

# 86种客运和健身新图标“上岗”

本报讯 老式火车头变成了现代火车的模样,“子弹头”第一次有了自己的标志,蹦极、漂流等新兴运动也有了统一标志图案……从11月1日开始,旅客在火车站、消费者在运动健身场所将发现不少新鲜的图形标志。国家标准《标志用公共信息图形符号》中的《铁路客运服务符号》和《运动健身符号》共86种从11月1日起正式实施。

据全国图形符号标准化技术委员会副秘书长张亮介绍,在43种新铁路客运服务

符号中,“高速列车”标志为首次发布,将主要应用于“子弹头”、磁悬浮列车等。火车图形也摒弃了以往老式笨拙的旧图形,图案变得更现代。同时新增的还有“硬卧”、“软卧”、“自动售票”、“中转签证”等指示符号。列车车厢内则根据新式列车新添的服务设施,增设了“感应出水”、“干手器”、“纸巾”等图形标志。

新发布的43种运动健身符号将应用于运动场馆、健身娱乐中心、公园景点、宾馆饭店等地。最引人瞩目的是增加了“蹦

极”、“漂流”、“高尔夫球”、“滑翔伞”、“冲浪”等近年新流行的运动符号。此外,原有的体育符号也作了修改,如球类符号,将原来的“足球”、“篮球”、“排球”中球的花纹删掉,而改用人的形体和动作来表现。

标志用公共信息图形符号不依赖于文字,没有语言和文化障碍,在世界各国都已经得到广泛应用。简洁明了的指示图形符号能方便人们及时快捷找到目的地,节省咨询时间。

据了解,我国首个公共信息图形符号

国家标准早在1983年就已发布,当时只有15个图形符号,包括卫生间、电梯、电话、出租汽车、加油站、禁止吸烟等。2000年,公共场所符号增加到74个。今年初,又首次颁布了购物和医疗保健的统一图形符号100多个,截止到此铁路客运和体育健身两类符号发布后,我国目前用于公共场所的图形符号已达430种。据透露,下一步将制定无障碍设施,2008年便可与大家见面。而公园景点、写字楼等公共设施的符号标准也处在筹划阶段。 据《北京晚报》

# 保暖内衣 假冒发热内衣卖

本报讯 “保暖内衣不是发热内衣。”11月1日上午,中消协曝光了发热内衣市场存在的四大陷阱,并发布消费警示,提醒消费者在购买的过程中要挑选有黄底黑字“发热内衣标识”的产品。

据中消协介绍,随着天气转寒,御寒衣物成为冬季消费热点。尤其是用发热纤维开发出的高档发热内衣,由于具有吸湿、主动发热等特点,受到消费者喜爱。

但有个别企业利用发热内衣的标准正在制定中的空白期,发布虚假广告,采取各种欺瞒手段误导消费者,把普通的保暖内衣当做发热内衣来卖。

为此,中消协曝光了发热内衣市场存在的四大陷阱,并发布三大消费警示,提醒消费者不要上当受骗。

- 发热内衣市场四大陷阱
- 一、混淆概念:在终端销售环节,企业业务人员故意混淆保暖与发热、普通纤维与发热纤维、保暖内衣与发热内衣的概念,把普通的保暖内衣当发热内衣卖,误导消费者;
  - 二、随意标注:有企业在生产过程使用远红外纤维等非发热纤维,却在产品标识上标注成发热纤维,欺骗消费者;
  - 三、夸大宣传:在没有检验标准、没有第三方权威检测机构验证的情况下,通过对广告片进行剪辑等手段,把实际只能升温二摄氏度的发热纤维夸大说成能升温5摄氏度;
  - 四、虚假广告:把“发热纤维”技术当成诱饵,在其产品根本没有添加发热纤维的情况下,昧着良心发布“发热纤维”、“发热内衣”的虚假广告。

- 三大消费警示
- 一、发热内衣不是保暖内衣。发热内衣中有发热纤维,可主动产生热量;保暖内衣则是通过减少人体热量的散失,达到保暖效果;
  - 二、不要轻信推销人员的口头介绍。消费者在选购发热内衣时,不要轻信广告和销售导购人员空口无凭的介绍,以免受上当;
  - 三、认准发热内衣标识。在选购时,查看是否在包装盒上张贴有黄底黑字的“发热内衣标识”,该标识明示了发热纤维名称、发热效果和添加比例。 据《法制晚报》

# 北京:先验房后付款 商品房交付新规将出台

本报讯 《北京市预售商品住宅交付若干规定》近期将出台,《规定》中明确要求房地产开发企业交付条件要符合规定,交付前,通知购房人先对房屋进行查验,查验后再依据合同的规定办理交付手续。这一规定将打破以往“不交钱不给钥匙”的常规。

北京市建委相关负责人11月1日上午表示,即将出台的“先查验房屋”的交付若干规定,不但会解决收房过程中发生的纠纷,同时也对于维护有关各方权益起到积极的作用。

据北京市建委工程质量管理处处长郑伟革介绍,针对收房时经常出

现的一些矛盾,北京市建委正在制定《北京市预售商品住宅交付若干规定》,并准备近期出台。“规定”中明确要求房地产开发企业交付条件要符合规定,交付前,通知购房人先对房屋进行查验,查验后要填写查验表和维修表,然后依据合同的规定办理交付手续。

另据郑伟革介绍,为了保证房子的质量,在业主进户查验前,北京市已经全面实施“住宅分户验收”政策,也就是一户一验。这也就意味着开发商在交房前要经过建委有关部门和业主的双重验收。 据《北京晚报》

# 广东:规范自驾游景区服务 国内首个,规定“八大指数”

本报讯 对日渐兴起的自驾游旅游,广东省10月31日出台全国首个《自驾游旅游目的地服务规范》。

《规范》共从交通指数、环保指数、安全指数、便利指数、人气指数、疲劳指数等八个方面对自驾游旅游景区服务提出相关要求,今后自驾游游客可据此为旅游目的地“打分”,而“分数”也将直接影响景区的行业评价。

资源指数要求目的地拥有AAA景区、景点个数不少于三个;交通指数规定,高速公路与主要景区、景点距离不超过50公里;机场、火车站、码头、汽车站等交通集散地设有旅游地图广告牌,提供旅游信息服务;城市主要道路有中英文对照的交通指示牌。便利指数则要求

目的地景区内通讯信号需100%覆盖全区域。

一个值得注意的现象是,《规范》将环保放在相当重要的位置,在自驾游旅游目的地指标中增设了“环保指数”。《规范》规定城市建成区噪声声平均值小于58分贝,目的地的餐厅不提倡一次性餐具,目的地厕所采用再循环水冲洗;目的地(景点)的区内清洁,森林覆盖率和绿化覆盖率高。

《规范》特别对目的地游客安全保障进行了要求,目的地对自驾游游客投诉处理率应达100%等。为减少疲劳驾驶的风险和方便游客,《规范》还将“景点与住宿点间的驾车时间不超过2个小时”作为自驾游目的地打分的重要指标。 据《羊城晚报》



10月31日,福建省“安溪铁观音神州行·西部行”考察团在昆明市举行茶艺表演,来自福建的茶艺师们现场进行了精湛的茶艺表演。 新华社发



10月31日,云南石屏县宝秀镇龙口村老年协会文艺队队员在县城文化公园为观众表演激情奔放的烟盒舞。 这支农村老年协会文艺队成立15年来,人数最多时达70人,队员们积极创作优秀节目为乡亲们演出,深受好评。 新华社发



11月1日,警察在展示从犯罪团伙手中缴获的手枪和子弹。当日,长沙警方公布,经过历时一年半的侦查,长沙警方成功破获一特大制造、运输、贩卖毒品团伙案,共抓获犯罪嫌疑人12名,捣毁长沙、邵阳两地的两家制毒工厂。 新华社发

# 出门需要“走路证”吗? 天价油价将向何处去

## 强制排污企业 公开忏悔不是虐政

“有环境违法行为,银行将停止贷款”,“违法排污,必须在媒体上公开忏悔”。据悉,深圳市今年出台了这些新规以遏制企业违法排污,目前已经起到了明显的作用。仅今年1至9月,就有14家企业在媒体上公开忏悔。

如果那些违规排污企业还有一点良知或羞耻感的话,上述规定估计是可以起到一定作用的,毕竟把环境行为和企业声誉、企业形象结合起来,将增大企业的违法成本。当然,倘若有人把厚黑学练到了登峰造极的程度,可以“厚而无形”、“黑而无色”就另当别论了。

有人说,中国从来就没有什么“忏悔”的说法,令排污企业“公开忏悔”云云就是曾经十分盛行的游街示众羞辱刑而已,这个手段逾越了某种界限,是一种虐政,不是一种正当的手段。在这个公民权利观念日益高涨的时代,游街示众已经日益被人们所唾弃;不过,对轻微违法者给予社区劳动等类似“羞辱”的,即使是在极其重视人权的欧美国家也并非绝迹,而且作为一种社区矫正方式似乎还比较常见。所谓“公开忏悔”,在我看来最多只不过相当于公开检讨、当众承诺不再犯错了,其惩罚力度与从前那种游街示众,被人乱扔臭鸡蛋的“羞辱”,相去甚远,性质也实在不能算作一种“刑罚”,更无法与秦始皇所谓的“严刑峻法”相提并论。何况,企业虽然是一种法人,但毕竟与自然人有所不同,在此套用通常的人权观念来进行解释是否合适,着实值得商榷。如果可以套用,那么逃税、非法用工、拖欠工资的企业名单,大概都不应该公布了,最好是静静地放在相关部门的文件里,企业的违法信息也可包含在“隐私权”里面嘛!

长期以来,出于保护和鼓励投资的考虑,我国一直对违规超标排污企业实行罚款制度(额度最高不过100万元人民币),只要它没有造成严重的污染事故。这样一来,就很容易使企业形成对革新技术不思进取的惰性,值得注意的是,由于污染问题是日积月累而成也就难以追究刑事责任。而深圳出台《关于加强环境保护建设生态市的决定》,提出了“超标即违法,超标必处罚”,因之被责令停产、停业、吊销排污许可证的企业,必须由企业法定代表人在新闻媒体上公开忏悔,承诺限期整改,并经检查验收合格后方可恢复生产。这个决定是在刑事追究和一般罚款之间找到了一个中间点,来惩罚那些违规排污却又未达到刑事追究程度的企业。

应该说,深圳要求违规排污企业公开忏悔,是一个有益的探索,现在的问题是能在多大程度上得到执行,又能在多大程度上起作用。 周志坤

今年秋收前,河北省成安县漳河店镇朱庄村年逾70岁的张振岭老汉一直在发愁,到底能不能收自家地里的玉米。原因是今年9月24日,由于张老汉以先割倒的方式收玉米时没有县里发的“秸秆放倒证”,就遭到镇政府负责“秸秆还田和禁烧”工作人员的打骂。

农民收割自家的玉米,还要办理“秸秆放倒证”,否则就要“吃亏”,这种做法实在荒唐!

当地政府的出发点也不能说没有道理——此举为了防止农民

焚烧玉米秸秆,污染环境。但“禁烧办公室”想过没有,改变传统农田的“作业方式”,不去积极引导,不给出切实可行的解决方案,仅仅靠行政权力强行限制,非但解决不了问题,也是政府部门惰政的表现。

再说,县级政府擅自设立行政许可,本身就于法无据,也是一种违法行政。事实上,国家有关部门出台“禁烧”规定时,从来都是要求各地积极提倡和引导农民采用秸秆还田的,哪有“办证”这一说呢?即便

办理了“秸秆放倒证”,“放倒”之后农民不还是可以焚烧吗?假如换一种思路,比方谁带头秸秆还田,科学处理,就给谁一定的奖励。这不比政府派人“盯梢”,严防死守,甚至和农民“动起手来”有效吗?

还是取消荒唐的“秸秆放倒证”吧,不然政府不讨好,农民也无所适从,正如庄户人家所疑惑的——“秸秆不放倒怎么收玉米?”

说句较真的话,如果连这也要办证,那么试问:我出门办事,也需要“走路证”吗? 查俊

浙江乐清市检察机关在开展职务犯罪预防工作中,发现一些乡镇在财政补助拨款的管理与使用环节上存在着惊人的问题:一些所谓地方上的能人利用自己的社会关系,居然与申请拨款单位订立协议,大模大样地吃起了财政拨款的回扣。 付白



## 财政拨款也吃回扣

## 一个公厕为何落了24人的户口

一座公厕的门牌号居然落了24个人的户口,别以为这是说大话。那是什么让这么多人“竟香”而来呢?全因为公厕建在一座优质小学的旁边。为了让孩子们上到好的学校,家长们也是抓破了脑袋。这是昆明市副市长梁晓光讲的一个案例,而这个案例就发生在昆明。

不可否认,人人都想上名校,但名校资源是有限的,一个地方,也就有那么一两座“名校”,更多的学校是“普通”学校。“名校”与普通学校的差别在于:教学质量有优劣之分,升学率有多少之别。而差别的背后,是教育投入的严重不平衡。长期以来,更多的资金、师资等投入,倾向于“重点”学校,而更多的普通学校,根本没有投入或仅能分到很少的投入。这加剧了学校之间发展的不平衡。无论是教学硬件还是软件,重点学校与普通学校都存在着很大的差距。而对一个家庭来说,孩子就是未来的希望,为了能让孩子们上一所好学校,家长们不惜耗尽心力,拼破脑袋,捧着“条子”、“票子”到处拉关系,没有“票子”、“条子”的,就想法弄个当地“户口”,为孩子进好学校创造“条件”,如此一来,公厕成为“香饽饽”也就不难理解。

公厕成“公宅”是教育资源不平衡下的“怪胎”。新修订的义务教育法明确规定,学校不得有重点与非重点之分。但是,由于长期以来教育资源配置不均,导致校际差异过大,结果产生了严重的择校风。要想改变这一现状,政府就不能把眼睛只盯在好学校上,而应该加大对更多的普通学校的硬、软件投入。在目前教育资源配置不均,校际差异过大的情况下,政府在资金、师资等方面应向更多的普通学校倾斜,缩小好学校与普通学校之间的差异。这个过程可能需要几年、几十年,但只要对所有的学校一视同仁,在不远的将来,我们的学校就有可能都变成“好学校”,择校之风也就戛然而止,而将公厕当作家庭住址、户口落在公厕的笑话就不会再出现。 池墨

10月29日,受墨西哥减产和美元持续疲软等因素影响,纽约商品交易所12月份交货的轻质原油期货价格再创历史新高,已逼近每桶94美元的天价。

目前看来,在国际原油市场供需保持脆弱平衡的大背景下,影响今后油价走势的因素主要来自三个方面,即市场投机炒作活动、美元汇率走势和其他影响国际市场原油供应和消费的因素。

从市场投机炒作活动来看,投机性交易者是否采取获利回吐操作将成为影响油价走势的一个重要因素。

近年来,随着油价持续大幅攀升,越来越多的投机性交易者携带巨额资金进入原油期货交易市场进行投机炒作。如果投机性交易者趁油价处于相对高位时采取获利回吐操作,不排除油价出现回落的可能。去年下半年,油价在达到每桶78.40美元的历史高点后,受交易者获利回吐影响,一路回落至每桶60美元以下。

不过,目前市场分析人士一般认为,由于国际市场原油供求平衡比较脆弱,许多投机性交易者正谋求进一步抬高油价。英国标准人寿投资公司分析师弗朗西斯·赫德森说:“原油期货交易市场充斥着大量对冲基金和其他投机性交易者,他们都在密切关注油价是否会突破每桶100美元大关。”

从美元汇率来看,美元疲软势头短期内难以扭转,因此以美元计价的油价很可能会进一步上涨。

由于次贷危机和住房市场持续降温导致美国经济增长速度放慢,加上美国联邦储备委员会9月份将短期利率从5.25%降至4.75%,导致近来美元持续疲软。美元贬值使得油价相对于持有欧元等其他货币的投资者而言变得更为“便宜”,这部分投资者大量买入原油期货合约,也成为推高油价的因素之一。

美联储将于当地时间10月30日到31日举行货币政策决策例会。目前市场普遍预计,为避免经济陷入衰退,届时美联储可能将短期利率进一步从4.75%降至4.5%。美联储再次降息将会进一步打压美元汇率,同时也为油价上升提供新的支撑。

从影响国际原油市场供应和消费的短期因素看,可能推高油价的因素包括中东地区地缘政治局势紧张、飓风天气、北半球冬季取暖油消费高峰期即将来临以及欧佩克拒绝增产的立场等。

不过,如果受次贷危机影响,美国等全球主要经济体经济增长速度明显放慢导致其原油需求下降,或者全球原油库存增加,油价上涨势头则可能受到抑制。此外,如果飓风天气对美国墨西哥的采油和炼油设施没有构成实质性威胁,或者北半球暖冬天气导致取暖油消费量低于往年水平,这些因素都可能对油价出现回落。

虽然影响油价走势的因素纷繁复杂,准确预测油价未来走势非常困难,但由于市场投机炒作在推动近来油价上涨中发挥了重要作用,因此从短期看,大批投机性交易者采取何种投资策略将是影响油价走势的基本看点。

如果交易者配合油价利空消息采取获利回吐操作,油价有望出现回落。但如果交易者配合油价利好消息,继续选择大量买进原油期货合约,油价突破每桶100美元大关将是一件“非常现实”的事情。 明金维